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ATA DA 1ª SESSÃO SOLENE  

DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA 

DA 17ª LEGISLATURA 

EM COMEMORAÇÃO AO “DIA NACIONAL DO APOSENTADO” 

REALIZADA EM 22 DE FEVEREIRO DE 2017 

DVD B1/2017 
 
Aos vinte e dois dias do mês de fevereiro de dois mil e dezessete, no Centro Cívico, é realizada a 
Primeira Sessão Solene, da Primeira Sessão Legislativa, da Décima Sétima Legislatura, em 

comemoração ao “Dia Nacional do Aposentado”, homenagem instituída por meio do Decreto-
Legislativo n. 3, de 1977. Às quinze horas e quarenta e cinco minutos, a Presidente da Mesa de 
Honra, Vereadora Elisabete Tonobohn Siraque (Profª Bete Tonobohn Siraque), declara aberta a 
sessão, “sob a proteção de Deus”, com a presença dos Vereadores Edilson de Oliveira Santos 
(Edilson Fumassa), Pedro Luiz Mattos Silva Botaro (Pedrinho Botaro) e Marcos Rodrigues 
Pinchiari (Dr. Marcos Pinchiari), e das seguintes autoridades compondo a Mesa de Honra: Sr. 
Carlos Borges, presidente da Central Sindical UST – União Sindical dos Trabalhadores; e Fátima 
Conceição Gomes, gerente executiva do INSS de Santo André. A Corporação Musical Lira de 
Santo André, sob a regência do Maestro Claurício Cipryano, executa o Hino Nacional e o Hino de 
Santo André. É registrada a presença do Sr. Vanderlei Siraque, presidente da Câmara Municipal 
no biênio 1997/1998, ex-deputado federal e ex-deputado estadual; Sra. Maria Ferreira de Souza 
(Loló), ex-vereadora do Município de Santo André; Sr. Raulino Lima, ex-vereador do Município de 
Santo André; Sr. José Alves da Silva (Índio), vereador do Município de São Bernardo do Campo; 
Sr. Etevaldo Santiago de Araujo, presidente da Associação dos Trabalhadores Aposentados e 
Pensionistas do ABCDMRPRGS; Sra. Inês Rioto, representando o Conselho Estadual do Idoso; 
Sra. Rosinéia Aparecida Nunes da Silva, representando o Instituto Monsenhor José Benedito 
Antunes. É exibido vídeo institucional produzido pelo Departamento de Comunicação desta Casa. 

A seguir, a oradora oficial da Casa, Vereadora Elisabete Tonobohn Siraque (Profª Bete 

Tonobohn Siraque), inicia cumprimentando a todos os presentes a fim de prestar homenagem 
àqueles que muito dedicaram de suas vidas para contribuir para que este país fosse um país 
desenvolvido, com justiça social e que olhe por seus trabalhadores. Faz relato sobre a CBAPI e 
sobre sua atuação contra o sucateamento e privatização da previdência, lutando para garantir os 
princípios básicos da Constituição de 1988. Fala sobre a PEC 287, popularmente conhecida como 
PEC da morte, porque não vai permitir àqueles que trabalharam sua vida toda para o sustento da 
família e construção de um país mais igualitário que, um dia, sejam aposentados e pensionistas. 
Relata que as mulheres ainda têm uma dupla ou terceira jornada, trabalhando, em média, 20,6 
horas a mais, por semana, nos afazeres domésticos ou ainda exercendo outra atividade para 
complementação da renda, além de ser mais mal remuneradas que os homens. Reconhece que a 
reforma da previdência é necessária, mas, antes, tinha de ter uma reforma tributária, tributando 
as grandes fortunas, e não a classe trabalhadora. Na sequência, são homenageados com uma 
placa com os seguintes dizeres: Câmara Municipal de Santo André. Sessão Solene em 
Homenagem ao Dia Nacional do Aposentado. “Aposentado para o trabalho, mas não para a vida 
e para a luta”. Sala das Sessões, 22 de fevereiro de 2017. Vereadora Professora Bete Tonobohn 
Siraque, o Sr. José Carlos Borges, presidente da Central Sindical UST (União Sindical dos 
Trabalhadores), Sra. Fátima Conceição Gomes, gerente executiva do INSS Santo André, a Sra. 
Vanilda Martins, secretária geral nacional da CBAPI (Central Brasileira dos Aposentados, 
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Pensionistas e Idosos) e funcionária aposentada da Câmara Municipal de Santo André, a qual 
também recebeu flores. São homenageados com certificado com os mesmos dizeres, 
acompanhados de uma pequena lembrança, o Sr. Enivan Gomes, diretor nacional da UST (União 
Sindical dos Trabalhadores), Sr. Etevaldo Santiago de Araujo, presidente da Associação dos 
Aposentados de Santo André, Sr. José Alves da Silva (Índio), vereador de São Bernardo do 
Campo, e Sra. Telma Solange de Siqueira, membro da diretoria da CBAPI, que também recebeu 
flores, o Sr. Everaldo Nascimento, relações públicas da OPESP (Ordem dos Parlamentares do 
Estado de São Paulo), Valter Jeremias da Costa, diretor financeiro da CBAPI, e Sr. Vanderlei 
Siraque, presidente da Câmara Municipal de Santo André, no biênio 1997/1998, ex-deputado 
federal e ex-deputado estadual. A Vereadora Elisabete Tonobohn Siraque (Profª Bete Tonobohn 

Siraque) recebeu flores. Continuando, faz o pronunciamento o Sr. Carlos Borges fala que a 
homenagem é a todas as entidades e organizações que lutam em favor do aposentado. Lembra 
que há três anos essa homenagem não é realizada nesta Casa, em que pese na cidade ter 
entidades representativas que prestam grande serviço aos aposentados. Entende que o 
trabalhador que se aposenta continua sendo trabalhador que goza do benefício da aposentadoria, 
mas não está descartado do meio social, e sofre as consequências da crise econômica. 
Manifesta-se contra a PEC da reforma da previdência e contra o reajuste das aposentadorias e 
pensões menor que o salário mínimo, cuja correção é insignificante e conclama todos a lutarem 
contra essa reforma. Fala sobre o sucateamento do SUS a fim de obrigar o idoso ou aposentado 
a procurar os planos de saúde, os quais se aproveitam para reajustar os valores acima da média. 
Passa-se à apresentação cultural do Coral Força Viva, pertencente ao Grupo de Convivência da 
Terceira Idade Força Viva de Santo André, sob a regência da maestrina Rosana Vertematti, 
interpretando as músicas “Balaio Meu Bem”, de Barbosa Lessa, “Peixe Vivo”, de Milton 
Nascimento, “Dancing Days”, de Nelson Motta e Rubens Queiroz, e “Hino do Força Viva”. Justifica 
a ausência bem como cumprimenta pelo evento: Exmo. Sr. José Auricchio Júnior, prefeito do Município de 
São Caetano do Sul; Exmo. Sr. Pery Rodrigues dos Santos, presidente da Câmara Municipal de São 
Bernardo do Campo; Coronel PM Marcelo Cortez Ramos de Paula, comandante do CPAM-6 (Comando de 
Policiamento da Área Metropolitana Número Seis); Dr. Rubens Fernando Ribas, delegado da Receita 

Federal do Brasil no Município de Santo André. A Presidente Elisabete Tonobohn Siraque (Profª Bete 
Tonobohn Siraque), quebrando o protocolo, passa a palavra para a Sra. Fátima Conceição 
Gomes, a qual lembra que 24 de janeiro é o marco da Previdência Social no Brasil, conforme Lei 
Eloy Chaves, de 1923, previdência pública, maior patrimônio que o trabalhador tem e por isso 
devem zelar por ela. Lembra que a previdência paga religiosamente em dia 33 milhões de 
benefícios. Ressalta que o aposentado compõe uma categoria que mais procura a gerência 
executiva do INSS, a fim de contribuir para o futuro do país. Registra sua homenagem a todos 
que ajudam a construir este país e diz que a Gerência está de portas abertas para dialogar com a 
sociedade. O público presente é informado que o Legislativo Andreense cedeu seu saguão onde, 
após o término da sessão solene, será realizado um coquetel para o qual todos estão convidados. 

A Presidente da Mesa, Vereadora Elisabete Tonobohn Siraque (Profª Bete Tonobohn 

Siraque), faz os agradecimentos e considerações finais e encerra a sessão às dezessete horas e 
oito minutos. Eu, Meyri Eloisa Pincerato, Assistente de Taquigrafia e Atas, lavrei a presente Ata, que lida e 
achada conforme segue assinada pela Presidência e pelas Secretarias, devendo ser aprovada na sessão 
ordinária do dia nove de março de dois mil e dezessete. 
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